
NAUČNÁ STEZKA BYŠICEMI 7 – Zámek
vypracováno žáky ZŠ a MŠ Byšice

Dějiny zámku
Byšický zámek se nachází na Tyršově náměstí na-
proti radnici. Jeho stav je neutěšený, na chátrání 
má vliv každý další rok bez odborného zásahu.

Historie 
Domácího původu byly pravděpodobně rodiny 
užívající přídomku „z Byšic“. Od druhé poloviny 
14. století držel velký díl vsi rod vladyků z Liblic. 
Součástí liblického statku zůstaly Byšice zřejmě 
až do roku 1475. 
V zemských deskách ze 14. a 15. století je v By-
šicích zapsáno jen několik poplužních dvorů 
a množství poddanských usedlostí. Až do 16. sto-
letí neměli majitelé Byšic potřebu stavět šlech-
tické sídlo, neboť jej vlastnili v jiných obcích. 
Změna nastala koncem 16. století a na začátku 
17. století. Za Václava z Vřesovic a hlavně 
za Pětipeských z Chýš a Egerberka (1577 – 1623), 
kteří Byšice užívali jako venkovské rezidenční 
sídlo. Tehdy zde byla postavena renesanční tvrz 
(zámek). 
Za třicetileté války utrpěl zámek značné škody, 
byl vyrabován a údajně v roce 1634 poškozen 
požárem. Když v roce 1637 předávala Polyxe-
na z Lobkovic panství synovi knížeti Václavu 
Eusebiovi z Lobkovic, byl zámek popsán jako 
nově vystavěný. V letech 1654 – 1655 byla po-
dle zemských desek v Byšicích renesanční tvrz, 
označována také jako zámek, trojkřídlou zděnou 
jednopatrovou budovou s obyvatelným podkro-
vím a šindelovou střechou. Sklepní a přízemní 
prostory sloužily 
k hospodářským účelům, obytné a reprezenta-
tivní prostory byly umístěny v prvním patře. Pod 
zemí se nacházel prostorný sklep na třicet sudů 
vína, v přízemí pak čtyři suché sklepy, světnice 
a při ní pekárna s komůrkou pro pekaře. Dolo-
žená je kuchyně se spižírnou a dvě maštale pro 
14 koní. Obyvatelné bylo také podkroví s dvěma 
světnicemi a třemi komorami. Součást zámku 
tvořila v západním křídle věž pokrytá plechem. 
Při tvrzi se nacházel pivovar, v objektu pivovar-
ské provozy - sladovna, humno, štok, hvozd, vi-
nopalna a zámecký mlýn s pilou. Na východní 
straně ležel hospodářský dvůr a ovčín, za tvrzí 
se nacházela neudržovaná štěpnice s 48 jablo-
němi a hruškami 
a vedle luh s vrbinami a olšinami také ohrada 
s klisnami a hříbaty a vedle starý zarostlý rybník. 
Další stavební úpravy proběhly koncem 17. a po-
čátkem 18. století. Díky nim získala tvrz raně ba-
rokní ráz. Bylo vybudováno východní křídlo, čímž 
zámek dostal podobu čtyřkřídlé uzavřené budo-
vy. Za raně barokní je považována upravená za-
hrada s jezírkem, terasou a vnějším schodištěm 
za jižním křídlem. Do stejné stavební fáze náleží 
také salla terrena s umělými krápníky a bohatou 
štukovou výzdobou. Zde jsou zachyceny výje-
vy z Pompejí. Poprvé je v tomto období zmíněna 
kaple Panny Marie. O Božím Těle po církevním 
průvodu zde bývala uchována svátost oltář-
ní a odpoledne přenášena v slavném průvodu 
do byšického kostela.
K poslední proměně zámku došlo v letech 
1784 – 1788. Nastupující klasicismus se projevil 
na fasádách. V letech 1784 – 1785 byl pořízen 
nový krov a šindelová střecha, v prvním patře 
byly vyměněny dveře, některé zárubně a oken-
ní rámy. 

V letech 1786 – 1788 došlo ke stržení starých 
pavlačí a vybudování nových arkádových cho-
deb v obou podlažích po obvodu nádvoří zámku. 
Také se strhla věž západního křídla. 
Od 2. poloviny 19. století nebyl zámek trvale 
obýván, sloužil jako letní sídlo vrchnosti a budo-
va se přizpůsobila více potřebám zemědělského 
podnikání mělnického velkostatku. Dnes je zá-
mek majetkem soukromého podnikatele.

Popis budovy
Svým severním křídlem je objekt orientován po-
délně s osou hlavní komunikace. Hlavní severní 
vstup vedl v minulosti po můstku přes mlýnský 
náhon. Nad vchodem pod střechou jsou umís-
těny hodiny. Východní křídlo bylo průjezdem 
spojeno s hospodářským dvorem navazujícím 
na zámeckou budovu. V sousedství západního 
křídla se nacházel zámecký mlýn. K jižnímu kří-
dlu přiléhala zahrada ohrazená zdí, která měla 
raně barokní ráz. Východní křídlo náleží svým 
vzhledem do barokního období a bylo vybudo-
váno jako poslední. Jednotlivé přístavby jsou 
patrné na nepravidelnosti půdorysu, odlišném 
klenutí a různé síle zdí. Všechna křídla zámku 
jsou dvoupatrová. Užší vnitřní trakt tvoří okružní 
chodba, která je otevřená arkádami do nádvoří. 
Chodba je propojena s jednotlivými místnostmi, 
které jsou současně průchozí i ve vnitřním trak-
tu. V prvním patře byly trámové malované stro-
py, které se do dnešní doby nedochovaly. Dnes 
jsou zde patrné pouze jejich zbytky, a to díky 
zakrytí štukem a dřevomorce. V přízemí jižního 
křídla je umístěna trojdílná sala terrena, která je 
otevřená do arkádové chodby nádvoří a do pro-
storu zahrady. Sala terrena je klenuta trojicí va-
lených kleneb, jejichž váha spočívá na středních 
a stěnových pilířích. Na klenbách jsou upevněny 
umělé krápníky, které vytvářejí iluzi jeskyně.

Panské rody v Byšicích
Smiřičtí ze Smiřic patřili mezi významné čes-
ké šlechtické rody, pocházející ze Smiřic, dnes 
okres Hradec Králové. Působili především ve vý-
chodních Čechách, největší proslulosti dosáhli 
v druhé polovině 16. století a v první polovině 
17. století, kdy šlo o jeden z nejbohatších rodů 
v Čechách. Zikmund Smiřický ze Smiřic působil 
ve službách panovníka na uherském dvoře krále 
Matyáše. Jeho syn Jaroslav Smiřický ze Smiřic 
budoval vojenskou kariéru ve službách Habsbur-
ků. Byl držitelem dvorských úřadů jako dvorský 
maršál a hofmistr.
Páni z Vřesovic jsou starým českým vladyckým 
rodem, který počátkem 
17. století povýšil do panského stavu. Václav 

z Vřesovic (1532 – 1583) byl luteránské víry 
a stál v čele komise, která měla vypracovat návrh 
znění České konfese. V roce 1579 upadl v nemi-
lost u císaře Maxmiliána II. Musel se stáhnout 
do ústraní, kde se věnoval literatuře, alchymii 
a chystal se sepsat práci o českých dějinách za-
měřenou na Přemyslovce. Václav byl potomkem 
husitského hejtmana, válečníka a politika Ja-
koubka z Vřesovic a jedním ze šesti synů Viléma 
z Vřesovic. Po Vilémovi převzal statky syn Volf, 
což byl prezident české komory. Václav působil 
v královských úřadech jako rada komorního sou-
du a komorník arciknížete Ferdinanda. Vybudo-
val rozsáhlou knihovnu zaměřenou na biblické 
a církevní spisy.

sledovník Jan Pachta byl roku 1628 povýšen 
do vladyckého stavu a obdržel erb. Jeho vnuk 
Daniel Pachta z Rájova zastával úřad dvorského 
sekretáře. Roku 1652 obdržel říšské šlechtictví. 
Od roku 1654 byli Pachtové přijati mezi staroby-
lé rody Českého království. Daniel působil jako 
purkrabí Hradeckého kraje, místodržící a zemský 
soudce.
Valdštejnové a Černínové

František Josef hrabě z Valdštejna byl zámož-
ným a vlivným šlechticem. V rukou měl Byšice 
šest let. Jeho chotí byla Marie Markéta, dcera 
Heřmana Jakuba Černína z Chudenic. Černíno-

vé z Chudenic byli původně vladycký rod, pat-
řili mezi nejstarší i nejvýznamnější české rody. 
Za zakladatele rodu je považován Drslav z Chu-
denic uváděný v pramenech od roku 1291. 

Pětipeští z Chýš a Egerberka jsou starou čes-
kou vladyckou rodinou, která pocházela ze se-
verních Čech. Albrecht Šťastný Pětipeský byl 
synem Odolena Pětipeského z Chýš a Egerberka 
a Doroty Kaplířky za Sulevic. Uplatnil se ve dvor-
ské vojenské službě, působil také v úřadu hejt-
mana boleslavského kraje. V roce 1587 získal 
pro Byšice udělení tří výročních trhů od císaře 
Rudolfa II. Zemřel roku 1596 na uherské fron-
tě. Byšic se ujal syn Václav, který zastával po-
zici krajského hejtmana. Během stavovské-
ho povstání patřil mezi direktory. V roce 1620 
byl odsouzen k smrti, ale trest mu byl později 
změněn na doživotní žalář a ztrátu veškerého 
majetku. Dva roky strávil na hradě Zbiroh, poté 
jej propustili a on žil z věna manželky Johanky 

Myškovny ze Žlutic. Opět se mu podařilo získat 
císařovu důvěru, díky níž se stal místopísařem. 
Zemřel roku 1637 v úřadu místokomorníka. Myš-
kovna ze Žlutic a na Marašicích roku 1638 poja-
la za chotě Václava Františka Eusebia Popela 

z Lobkovic. Po její smrti přešly Byšice pod správu 
Pětipeských (1655). Adam Šťastný Pětipeský 

z Chýš a Egerberka patřil k dalším vlastníkům; 
jím vymřel rod po meči. Anna Pětipeská, rozená 
Goldakerová držela Byšice pro svou nezletilou 
dceru Annu Lidmilu, ta však v dospělosti předa-
la panství opět matce.
Lobkovicové jsou staročeská rytířská a později 
panská šlechta pocházející z konce 14. století. 
Jediným synem Zdeňka a Polyxeny byl Václav Eu-
sebius Popel z Lobkovic (1609 – 1677). Ten roku 
1631 vstoupil do císařské armády a rychle postu-
poval v hodnostech. Roku 1640 se stal polním 
podmaršálkem a o sedm let později (1647) pol-
ním maršálem. Působil také ve dvorské válečné 
radě, kde byl od roku 1636 jejím radou a od roku 
1652 jejím prezidentem. Roku 1665 se stal nej-
vyšším hofmistrem a krátce na to také prvním 
ministrem a prezidentem tajné rady. V říšské po-
litice zastával spojenectví s Francií, čímž se do-
stal do ostrého konfl iktu se španělskými katolí-
ky a jezuity. Po sňatku císaře Leopolda s Klaudií 
Tyrolskou se jeho postavení zhoršilo, až byl na-
konec internován na zámku v Roudnici.
Polyxena z Lobkovic (1567 – 1642) se narodi-
la v roce 1567 jako dcera Vratislava z Pernštej-
na. Byla renesanční šlechtičnou předbělohorské 
i bělohorské doby. 
Dětství prožila v přepychu a v radovánkách 
na zámku v Litomyšli. Zajímala se o kulturu, ovlá-
dala několik jazyků. Polyxena se díky své kráse 
stala vedle své matky středem pozornosti a ob-
letování. Ve dvaceti letech se provdala za nej-
bohatšího pána v zemi, rožmberského vladaře 
Viléma z Rožmberka, který byl přítelem jejího 
zemřelého otce. Polyxena se tak stala první dá-
mou v Českém království. Většinu času pobýva-
la na zámku v Roudnici. V srpnu roku 1592 Po-
lyxena ovdověla. Zdědila po manželovi značný 
majetek. Jejím druhým manželem se stal nejvyš-
ší kancléř Království českého Zdeněk Vojtěch 

Popel z Lobkovic. Po šestiletém manželství se 
Polyxeně narodil syn Václav, který měl být jejím 
nástupcem.
Pachtové z Rájova Pachtové 
nepatřili ke staré české šlechtě. Byl to rod mla-
dého původu. Rychlý společenský vzestup mu 
zajistil Jan Pachta, který působil jako rektor škol 
v Kolíně, poté vyučoval na pražské univerzitě. 
Nakonec se stal královským rychtářem. Jeho ná-

zámek v 17. století

Sala Terrena

nádvoří zámku konírna

jižní a východní křídlo zámku

mlýnský náhon u zámku

jižní průčelí zámku

zámek na počátku 20. stoletizámek na počátku 20. stoleti

Sala Terrena


